

▼ Юбилей

От Дома пионеров до ЦДОД

В центре города, у фонтана, стоит удивительный дом, куда после школы спешат сотни мальчишек и девчонок. Сюда их влечёт желание очутиться в необыкновенном мире фантазии, мечты, творчества. В каждом уголке этого здания идёт работа: дети моделируют, конструируют, мастерят, рисуют, поют и танцуют. Этот дом называют Центром дополнительного образования детей.

17 мая ЦДО официально исполнилось 70 лет. Но история этого учреждения началась гораздо раньше. Найденные в архиве городского отдела образования платёжные ведомости свидетельствуют о том, что в 1940 году Дом пионеров уже действовал, педагоги получали зарплату. Удалось установить фамилии первых работников. В 1940–1941 годах директорами детского учреждения работали И.Ф. Колесников, П.И. Аннин, Н.А. Логинова. Дети-куружковцы занимались тогда несколько комнат в здании на улице Советской, 14, где по соседству находились детские ясли, библиотека, кабинет политпросвещения. Позднее исполнительным комитетом Медногорского городского Совета депутатов труженицам было дано приказание №457 «Об открытии Дома пионеров в городе Медногорске». Пионеры стали полноправными хозяевами большей части здания на фонтане. Официальное открытие первого внешкольного учреждения состоялось 17 мая 1946 года.

О трудном послевоенном времени, которое пережил Дом пионеров, рассказывают документы «Книги приказов», которые на тот момент подписывала назначенный первый директор Н.Дмитриева.

Позднее Дом пионеров возглавил Архипов (его имя, к сожалению, не установлено). Он жил на втором этаже здания Дома пионеров, в маленькой комнатушке. Там же был и его кабинет и кинодемонстраторская. В апреле 1947 года Архипов принял

руководителем кружков дома-водства и рукоделия Анну Манакову. Анну Евгеньевну очень любили воспитанницы. Она всю свою жизнь посвятила детям и учреждению внешкольного обучения.

На смену Архипову в 1949 году пришёл замечательный человек, фронтовик Александр Ярмонов. Под её руководством педагоги Дома пионеров начинают работу с отдалёнными школами. Юные туристы учреждения во главе с Раисой Мячиной становятся многократными победителями областных и участницами Всеобщих туристических соревнований.

В 1982 году директором Дома пионеров трудится Лилия Сизанова. Лилия Александровна приглашает на работу руководителями кружков бывших выпускников. Кружок вязания возглавила выпускница Зина Кривотупова (Бедных), обучать детей танцам взялся выпускник Николай Лукьянов. Педагог-профессионалы Валентина Бестровая, Тамара Романова, Татьяна Барыкина (Апарина), Анна Огневая (Жмышикова), Марина Хасанова, Светлана Вергунова, Людмила Янина готовили юных историков, биологов, лекторов, волонтеров, корреспондентов, литераторов...

С 1957 по 1970 годы коллектив возглавлял Борис Кильдишев – большой друг детей и человек с большой буквы. Стараниями Бориса Васильевича были открыты фотокружок и студия киномехаников, палаточный городок на реке Блаве. Впервые фамилии кружковцев стали вспыхивать в «Книге приказов», им присваивались звания пионеров-инструкторов. Два таких удостоверения за подпись Ярмонова, Кильдишева и Манаковой подарила музею ЦДО Нина Невежина – выпускница Дома пионеров...

Позднее на директорском посту Кильдишева сменилась Клавдия Доронина. Четыре года Клавдия Михайлова вела активную работу, много внимания уделяла развитию туризма. Туристический кружок в то время возглавлял Юрий Гордеев, танцы вела Галина Овчаренко, шашечный кружок руководил Анатолий Алёшин – педагоги, которых дети уважали и любили.

С 1974 по 1978 годы у директорского руля встало молодой педагог Наталья Антыгина (Каргопольцева). В этот период пионерский сектор возглавила Любовь Николаевна Головина (Падерова), а октябрьскую работу вела методист Наталья Быкова.

С 1 июля 1987 года по октябрь 2001 года Домом пионеров руководила Любовь Быкова. Любовь Эдуардовна активно включилась во Всеобщую экспедицию «Моя Родина – СССР». В 1989 году

Мамыкина. В Дом пионеров пришли талантливые наставники Борис Фрадкин (бёт автодело и химический кружок), Александр Моисеенко (изобразительное искусство).

В начале 80-х Дом пионеров возглавила Лариса Полюдова. Под её руководством педагоги Дома пионеров начинают работу с отдалёнными школами. Юные туристы учреждения во главе с Раисой Мячиной становятся многократными победителями областных и участницами Всеобщих туристических соревнований.

В 1982 году директором Дома пионеров трудится Лилия Сизанова. Лилия Александровна приглашает на работу руководителями кружков бывших выпускников. Кружок вязания возглавила выпускница Зина Кривотупова (Бедных), обучать детей танцам взялся выпускник Николай Лукьянов. Педагог-профессионалы Валентина Бестровая, Тамара Романова, Татьяна Барыкина (Апарина), Анна Огневая (Жмышикова), Марина Хасанова, Светлана Вергунова, Людмила Янина готовили юных историков, биологов, лекторов, волонтеров, корреспондентов, литераторов...

С 1986 по 1987 год директором Дома пионеров работала Раиса Коновалова. Раиса Алексеевна вела активную работу в комсомольском, пионерском и октябрьским секторах. Сфера детской занятости расширилась. Татьяна Мартынок открыла литературный клуб, Лидия Соболева создала группу «Олимпийцы», Сергей Юдин – духовой оркестр, Валентина Бурцева вела кружок туризма. Поработать методистом по туризму пригласили и бывшего воспитанника Раисы Васильевны Мячиной Эдуарда Быкова.

С 1 июля 1987 года по октябрь 2001 года Домом пионеров руководила Любовь Быкова. Любовь Эдуардовна активно включилась во Всеобщую экспедицию «Моя Родина – СССР». В 1989 году



состоялся первый коммунарский сбор на базе пионерлагеря «Лесная сказка».

Приближалась 90-е, время больших перемен. Дом пионеров переименовали в Дом пионеров и школьников, а затем, в 1992 году, в Центр детского и юношеского творчества (ЦДЮТ). Центр стал самостоятельным учреждением. На смену кружкам пришли клубы и объединения. В девяти кабинетах здания расположились мастерская ремёсел (В.А. Васильченко), изостудия (И.К. Гладков), театр моды (Н.В. Балковитина), киностудия (Г.А. Быстрицкий, А.В. Гладков), шахматно-шашечный клуб (А.Е. Терехов, З.Ф. Хафизов и А.И. Алёшин), музикальный кабинет (Н.Ф. Ненова, А.С. Фадеев), студия раннего развития (В.Н. Борисова, М.Г. Мамбурова), кабинет по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма (В.И. Крутько). В микрорайоне Южный открыли выставочный зал и филиал учреждения «Факел с аквалангом» (С.П. Чуркин). Создали новые программы по медицинскому (В.С. Мазуров), юридическому (А.И. Дудкина) и экономическому профилям (О.П. Опарина).

В конце 1998 года к ЦДЮТ присоединили Станцию юных техников и Учебно-производственный комбинат, на базе автокласса открыли «Школу дорожной избыки». 5 декабря 2000 года объединённое учреждение получило название «Центр дополнительного образования детей».

В 2001 году ЦДОД возглавила Любовь Падерова. Любовь

Николаевна трудилась в системе дополнительного образования более 38 лет. Она – директор-рекордсмен этого учреждения. На посту руководителя проработала 15 лет. При Любови Николаевне были созданы краеведческий клуб «Истоки», эколого-биологический «Глобус» и «Акваклуб», объединение «Экстрим». В 2008 году при ЦДОД образована городская детская общественная организация «Гармония». В 2014 году ЦДОД включён в реестр ведущих образовательных учреждений России.

В 2015 году Центр дополнительного образования детей возглавила молодая, энергичная, идеальная Наталья Старкова. Сегодня в её команде – профессиональные педагоги-единомышленники, готовые воплотить в жизнь мечты своих воспитанников, помочь каждому ребёнку определиться с профессией.

Перелистывая страницы истории Дома пионеров, понимаешь, насколько она богата, какой интересный путь прошёл он с момента рождения и до настоящего дня. За 70 лет неоднократно менялось его название, но предназначение осталось неизменным – помогать детям развивать творческие способности и становиться личностями.

По материалам ЦДОД подготовила Лариса Лапшина.

Отчёт о концерте в честь 70-летия ЦДОД - в следующем номере.

▼ Блиц-опрос

Интересно и полезно

Побывав в ЦДО в разгар занятий и пообщавшись с ребятами, которые занимаются здесь в творческих объединениях, мы выяснили, зачем они приходят в Центр и нравится ли им тут



Иван Крупнов, 10 лет:

- Я с радостью прихожу в ЦДО, мне здесь интересно, уютно. Помощи и рисунки полезны для развития моего мозга. Мне здесь очень нравится!



Саша Николаева, 10 лет:

- Я прихожу сюда для того, чтобы нарисовать красивые делки и рисунки. ЦДО для меня, как второй дом, здесь здорово!



Виктория Духова, 9 лет:

- Мне нравится посещать занятия изобразительного искусства. На уроках интересно, я учусь выполнять работы в разных техниках.



Влад Петушкин, 10 лет:

- Я хожу в радиотехнический кружок, чтобы получить новые знания. Мне нравится заниматься у Г.В. Кобылина и Г.М. Меркушевой.



Виктория Никифорова, 6 лет:

- Я прихожу в ЦДО, чтобы рисовать, буквы изучать. Хочу знать всё! Мне здесь интересно. А ещё у меня тут хорошие друзья.